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ПОЧЕМУ СТОРОННИКИ ПРОТЕСТА 
НЕ ХОТЯТ УЕЗЖАТЬ ИЗ 
БЕЛАРУСИ?
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С начала протестов в 2020 году из Беларуси 
стали массово выезжать несогласные с по-
литикой властей. Развертывание политиче-
ских репрессий, со-участие Беларуси в войне 
России против Украины только усугубили 
ситуацию. «Народный опрос» решил узнать, 
кто и почему остается в стране, как боевые 
действия влияют на мотивы уехать и как 
сами беларусы оценивают масштабы эми-
грации1.  

Более половины сторонников 
протеста не планируют уезжать 
из Беларуси

Сторонники протеста в большинстве предпочитают 
продолжать жить в Беларуси, но значительно и число 
тех, кто думает об эмиграции. 55% участников иссле-
дования заявили, что собираются оставаться в Бела-
руси в ближайшие 12 месяцев. Только чуть более 10% 
опрошенных ставят четкую цель уехать в ближайший 
год. Еще треть респондентов задумывается над такой 
возможностью.

При этом намерение оставаться в Беларуси оказалось 
более выраженным у участников опроса без высшего 
образования. Это еще раз говорит, что события 2020 
года могли ускорить «утечку мозгов» из Беларуси.

График 1

Таблица 1

Скажите, в ближайшие 12 месяцев Вы 
планируете уехать из Беларуси в другую 
страну на постоянное место жительства?

Кто собирается оставаться в Беларуси?

Нет

Думаю об этом, но пока не решил(а)

Да

55.81%33.05%

11.14%

1  Онлайн-опрос проведен на платформе «Народного 
опроса» с 20 по 22 ноября 2022 года, N=1683. Большинство 
респондентов является сторонниками протеста, 49% 
опрошенных проживают в Минске.

Без высшего образования С высшим образованием

62.25% 54.04%

Жители регионов Жители Минска

60.24% 51.24%

Мужчины Женщины

50.41% 61.82%

Младше 30 Старше 30

35.51% 57.26%
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Затрудняюсь ответить

Несколько тысяч

Несколько десятков тысяч (но менее ста)

Порядка ста тысяч

Порядка двухсот тысяч

Порядка полумиллиона

Более полумиллиона

График 2
График 4

График 3

Три главные причины остаться в Беларуси 
(среди тех, кто не собирается уезжать) Как Вам кажется, сколько беларусов уехало 

из страны с конца 2020 года?

Три главные причины уехать из Беларуси 
(среди тех, кто планирует эмигрировать)

Беларусь - моя страна, почему я должен(на) уезжать?

Нужно помогать родственникам в Беларуси

Будет сложно найти достойную работу

Политические репрессии в Беларуси

Отсутствие перспектив для детей в Беларуси

Опасение, что Беларусь вступит в войну в Украине

47,0%

11.51%

16.95%

70.4%

28.9%

2.26%

23.62%

54.2%

23.6%

13.53%

20.62%

11.51%

51.8%

Почему одни беларусы хотят 
остаться, а другие – уехать?

Почти половина из тех, кто предпочитает оставаться 
в Беларуси, не понимают, почему должны покидать 
родную страну. Кроме того, многие остаются, чтобы 
помогать родственникам. Еще четверть респонден-
тов, не собирающихся эмигрировать, призналась, что 
опасаются не найти достойную работу в другой стране. 
Самыми же главными причинами уехать из Беларуси 
респонденты, которые имеют такое намерение, назва-
ли политические репрессии, отсутствие перспектив 
для детей и опасение, возможное прямое вступление 
армии Беларуси в войну в Украине. Топ-5 направлений 
для переезда среди этой группы опрошенных – Поль-
ша, Литва, США, Германия, Грузия.

У каждого пятого есть более 10 
контактов, которые покинули 
Беларусь после 2020го

Действующая в Беларуси власть продолжает говорить, 
что после 2020 года страну покинули только считаные 
тысячи. Респонденты нашего опроса видят ситуацию 
гораздо иначе. Лишь около 2% участников исследова-
ния согласны с официальными оценками. В то же вре-
мя примерно треть ответивших полагает, что из Бе-
ларуси за два года эмигрировали не менее 500 тысяч 
человек. Такие высокие оценки в том числе могут объ-
ясняться и тем, что у подавляющего числа опрошен-
ных много друзей и родственников, которые оказались 
за границей в связи с продолжающимся в Беларуси 
кризисом. У порядка 20% респондентов есть более 10 
таких контактов.
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Нет, таких нет

1-2 человека

2-5 человек

5-10 человек

Более 10 человек

Никак не влияет

Скорее подталкивает уехать

Затрудняюсь ответить

Скорее подталкивает остаться

Никак не влияет

Скорее подталкивает уехать

Затрудняюсь ответить

Скорее подталкивает остаться

График 5

График 6

График 7

Есть ли в Вашем близком круге общения 
те, кто уехал из Беларуси, начиная с конца 
2020 года?

Реакция на закон, который позволит 
лишать беларусов гражданства

Реакция на новые сложности с получением 
виз и видов на жительство в ЕС

12.26%

71.88%

63.03%

20.11%

1.62%

8.27%

19.93%

17.27%

16.40%

18.03%

29.68%

9.22%

12.30%

Закон о лишении гражданства 
и визовые ограничения – повод 
уехать

Растущая изоляция Беларуси и стремление режима 
ограничить в правах уже уехавших беларусов не влия-
ют на решение об эмиграции. Почти 70% опрошенных 
слышали о законодательных нововведениях, по ко-
торым беларусов смогут лишать гражданства. Однако 
только полтора процента видят в этом дополнитель-
ную причину остаться в Беларуси, а порядка 17% нао-
борот рассматривают новые закон как еще один повод 
уехать. Такое же количество респондентов покинуть 
Беларусь подталкивают и новые визовые препятствия 
со стороны стран Европейского союза.

Развитие событий в Украине – 
толчок для эмиграции

Втягивание Беларуси в войну в Украине может еще 
больше усилить отток беларусов из страны. Каждый 
участник исследования случайным образом получил 
одну из трех гипотетических ситуаций того, как будет 
развиваться ситуация в контексте войны в Украине.  
В случае начала боевых действий на беларуской тер-
ритории 38% респондентов уедут из страны.  Участие 
беларуской армии в войне на территории Украины, 
станет дополнительным толчком для эмиграции для 
порядка 30% опрошенных.  

Сценарии

Останусь 
в Беларуси, 
но перееду 

в другое 
место

Постараюсь 
уехать из 
Беларуси

Вступление Беларуси 
в войну, боевые 

действия только в 
Украине

4.80% 31.86%

Вступление Беларуси 
в войну, обстрелы 

беларуской 
территории

6.72% 33.02%

Вступление 
Беларуси в войну, 
боевые действия 

на беларуской 
территории

8.87% 38.09%



Народный опрос — независимый проект по изучению общественного 
мнения в Беларуси.

https://narodny-opros.net
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